

文明风尚浓 三川万事兴

文化唱戏 新风落地

□记者 张猛 孙靖 通讯员 苏韵棠

3月12日,豫东平原春意盎然。西华县艾岗乡侯桥村文化广场上,64岁的赵春梅大姐捧着褪色的红绸带,正指导乡亲们排练新编戏曲《三间瓦房娶新娘》。这三间红砖瓦房曾见证两场婚嫁,有着令四邻传颂的“零彩礼”娶两个儿媳的故事。

“东屋大媳妇住,西屋二媳妇住,俺老两口挤中间小堂屋。”杨凤莲大姐指着她家的三间瓦房,8平方米的隔间里,老式木床占去大半,墙

头挂着的全家福洋溢着温馨。赵春梅大姐的两个闺女出嫁更是在当地创下“零彩礼+零房车”的“双零”纪录。“俺俩闺女,一份彩礼也没给人家要。”赵春梅的婚嫁账本印证着观念变革——大女儿婚事“新事新办”,一切从俭;二女儿结婚时亲家执意送上6万元彩礼,她又添6万元为新人创业基金。这个庄稼户的“退彩礼三部曲”,经当地的侯桥村盛德文化合作社改编成小品《良缘》。该文化合作社的足迹遍布西华县、扶沟县、郾陵县等地的60多个村庄,巡演300多场,辐射2.3

万人次。在中央文明办“推进农村移风易俗”专项治理行动中,艾岗乡创新培育的4个村级文化合作社成了破局尖兵,这支600多人的志愿者队伍,成了精神文明的“播种机”。他们深入22个行政村,用豫剧、快板、三句半等艺术形式,将《彩礼风波》《退彩礼》等原创剧目送进千家万户。艾岗乡党委副书记张艳杰说。截至目前,全乡平均彩礼金额从26万多元骤降至10万元左右,降幅达61.5%。夕阳西下,侯桥村盛德文化合

作社的锣鼓声再次响起。赵春梅大姐抚摸着巡演用的旧戏服,针脚里还留着改剧本时缝补的印记。“瞧这红绸带,是俺闺女结婚时绑过嫁妆的,现在变成宣传新风的道具了。”她望向广场上排练的年轻人说,“好风气就像种庄稼,得年年播种,代代养护。”夜幕降临,三间瓦房的灯光次第亮起,农家饭菜的香气从灶里飘出。这个曾经被“天价彩礼”困扰的豫东乡村,正在文明新风的滋养中,生长出乡村振兴最本真的模样。②10

护航青少年健康成长

本报讯(记者 杜莹莹 乔小娟)3月22日,“家”点精彩“慧”做父母“育”见未来——周口市家长课堂公益大讲堂启动仪式在周口市第十九初级中学举行。市人大常委会副主任刘建中出席活动并讲话。

活动指出,家庭教育不仅关系到孩子的个人成长,也关系到社会的和谐稳定。青少年的健康成长,需要优质、和谐、协同的家庭教育。要以开展“家长课堂”为载体,以推动“协同共育”为路径,以构建“长效机制”为保障,护航青少年健康成长。

刘建中强调,要持续开展好家长课堂系列活动,帮助家长学习科学的教育理念,掌握实用的教育方法,建立和谐融洽的亲子关系,让

家长课堂真正成为提升家长教育素养的“加油站”。要发挥好家长课堂的桥梁纽带作用,畅通家校沟通渠道,促进家长与学校之间的信息共享、情感共鸣和行动协同,让家长课堂真正成为密切家校共育的“黏合剂”。要充分认识家庭教育的重要性,各部门密切配合,积极构建“家庭启蒙、学校深化、社会支持”的良好教育生态,让家长课堂真正成为社会和谐发展的“助推器”。

活动现场,周口市家长课堂公益大讲堂讲师团成员代表和各位家长代表分别作交流发言,讲师团成员围绕家长关心的问题开展公益课堂宣讲。与会领导为讲师团成员颁发聘书,为讲师团志愿服务队授旗。①7

义诊进基层 健康暖民心

本报讯(记者 徐松 通讯员 刘一)3月22日,省科技厅邀请郑州大学第一附属医院医疗专家,到郸城县城郊乡王楼社区开展以“点亮微心愿 健康暖民心”为主题的大型义诊活动。

当日上午,郑州大学第一附属医院义诊团队携带专业设备和爱心物资深入基层,免费为群众提供初步诊疗和健康咨询服务,以实际行动提升基层医疗卫生服务水平,书写健康帮扶的暖心篇章。

义诊现场,王楼社区的群众在志愿者的引导下,根据自己的身体状况选择相应的专家进行咨询。专家们为220多名群众进

行体检,并分别给出专业的诊疗建议。

除专业医疗服务外,专家组还向群众宣传健康知识,解答群众关于保健、用药等方面的疑问,对群众比较关心的心脑血管疾病、糖尿病等常见病、多发病的预防救治知识进行了详细讲解,呼吁群众养成良好的生活习惯。

省科技厅还向社区卫生室捐赠了常用的医疗器械,以缓解基层医疗器械短缺问题。此次活动让群众在家门口享受到了优质的医疗服务和健康教育指导,不仅滋润着百姓的健康心田,更为乡村振兴注入蓬勃生机。②10

“画荷村”里学画荷

□记者 徐启峰

3月20日下午,春风煦暖,家住中心城区的谢宜静与老伴张建国驱车半小时来到周口“画荷村”学画荷花。

位于淮阳区王店街道的“画荷村”,成立于2023年,现有学员105名,是我市首个“专业绘画村”,在全省乃至全国也颇具名气。

谢宜静在入门班结业后,取出未完成的习作开始工笔描绘。几位老师点评道:“静姐,您进步真快,这几张画得都好!”她笑着回应:“我以前练过书法,懂些运笔方法,这些天勤加练习,才有些进步。”谢宜静是市住建局退休干部,今年71岁,学画近半年,是学员中年龄最长者,老师们都亲切地称她“静姐”。

她的老伴张建国安静地陪在一旁,看她笔下生花。72岁的张建国是市太极拳协会会长,夫妻俩可谓“文武双合、琴瑟和鸣”。虽年逾古稀,二人仍气质优雅、笑容温婉,堪称“神仙眷侣”。

学员中多为气质儒雅之士,身材魁梧的皮精神却与众不同。他是当地村民,正值壮年,开挖掘机为业。“村里来了这么多画画的,没事我也来学,不求成名成家,只当爱好、消遣。”皮精神道起学画缘由。画室里,他光头闪耀,粗壮大手执笔作画,颇有“张飞绣花”之趣,但下笔流畅自如,线条轻盈、用色洒脱,俨然已悟到画荷的精髓。

入门班隔壁的高级班里,淮阳区女子美术家协会主席梁海燕正讲授画竹技法:“画竹枝有3种技法,其一为‘钉头鼠尾’,需力凝笔尖、气贯始终,切忌如流星之笔前重后轻,否则线条轻浮失含蓄。”十余名学员凝神聆听。

“画荷村”师资阵容令人惊叹:固定教师均为省级美协会会员,还不时有大师亲临授课。这一切离不开发起人皮伟的付出。作为王店乡走出的美术家,他师从名家何家英,身兼中国美术家协会会员与知名策展

人,为筹建“画荷村”多方奔走,力邀名师助力。

105名学员来自我市多地,他们热爱绘画却无多少艺术功底,但在名师指点下进步显著。现已有18人成为市级美协会会员,7人正争取省级美协会会员资格。“画荷村”正批量培养画匠,未来或可孕育大师。

朱艳是学员中的佼佼者。作为第二批学员,她已斩获一个省级美展奖项,再获两次即可晋升省级美协会会员。学画仅年余,她的作品已产生经济效益。近日,她的3幅画作售得千元,虽数额不大,却令她备受鼓舞。如今她还在皮伟创立的“荷花瓷”作坊从事泥坯塑荷工作,实现艺术与就业双赢。

画室班长皮精军是位清瘦老者,他的儿子、儿媳均是中国美术家协会会员,他本人也正申请加入河南省美术家协会,一门三画家成为当地美谈。他介绍,“画荷村”与北京春之山文化传播有限公司签约,学员画作通过线上销售,迄今已售出50余幅,单幅价格200至1500元不等。“艺术变现是必经之路,只有这样‘艺术赋能乡村振兴’才能落到实处。”

画室内外悬挂着数十幅学员作品,荷叶清圆、荷花娇艳,笔触已显功力。数月后,龙湖荷花将盛放,周口荷花节亦将启幕。“画荷村”学员正全力创作,期待以作品见证这个艺术村庄的绚丽绽放。②10



3月22日,记者走访中心城区各花卉市场发现,各类绿植花卉销售火爆,市民争着将“春天”带回家。记者 苑美丽 摄

凝心聚力善作为 实干笃行强担当

(上接第一版)加强公务员队伍建设。研究制定贯彻落实《全国公务员队伍建设规划纲要(2024—2028年)》的具体措施,统筹谋划和推进公务员宏观管理。

广纳英才 打造近悦远来人才磁场 人才蔚则事业兴。一年来,全市各级组织部门深入实施人才强市战略,全方位培养引进用好各方面人才,积极涵养人才生态,激发创新创造活力,为高质量发展提供人才支撑。

完善“1+21”一揽子人才政策,畅通“绿色通道”,以市县联动的方式集中开展两批次紧缺人才引进工作。采取“用人单位明确专业引进+市委人才办统筹安排引进”方式,全职引进博士。举办第二届“在周高校毕业生专场招聘会”和百日千万专项招聘会,组织用人单位提供就业岗位1.5万个。开发上线“周口英才”招才引智小程序。深入推进“凤归周口”工程。组织

举办“春回三川 凤归周口”“优秀学子家乡行”“周口市专家人才科技创新成果转化暨企业研发需求对接”等活动。依托驻外地办事机构、异地商会等组织,成立周口市驻兰州人才工作站,指导县(市、区)新设立驻外人才工作站24个,全市驻外人才工作站达到54个;认真落实《周口市驻外人才工作站建设管理办法》。

人才发展环境进一步优化。举办第一届青年人才节,开展青年人才联谊活动,举办“青年英才夜校”“创业大讲堂”等活动。开发上线“周口市一站式人才服务平台”,推出“周口英才码”,基本实现人才管理、人才服务“零跑腿”“一码通”。

强基固本 夯实基层组织战斗堡垒 基础不牢地动山摇,本根不摇枝繁叶茂。一年来,我市着眼完善上下贯通、执行有力的组织体系,把抓基层打基础作为长远之计、固本之策,推动各领域基层党组织全面进步、全面过硬,党的凝聚力号召力影响力不断增强。

深化开展村(社区)“五星”支部创建。坚定以“产业兴旺”为牵引,以“支部过硬”为保障,深入推进村(社区)“五星”支部创建。扎实开展软弱涣散村党组织整顿工作。制定《关于进一步强化全市村(社区)党群服务中心建设、管理和使用工作的意见》。对社区网格进行摸底排查,对专职社区工作者定岗定责。深化“红色物业”创建。

突出抓好村党组织书记队伍建设。出台《关于进一步强化县乡党委抓村党支部书记队伍建设的意见(试行)》《关于激励优秀人才入村担任党组织书记的若干举措(试行)》等制度文件,专题培训乡镇(街道)党(工)委书记。从优秀村党组织书记中考试录(聘)用乡镇(街道)机关公务员和事业单位工作人员,支持其接受学历提升教育。

探索破解基层治理“小马拉大车”突出问题。出台《周口市党建引领基层治理协调机制工作规则》《关于加强基层治理体系和治理能

力现代化建设重点任务的分工方案》等。对全市“两新”组织进行摸底排查,实现“两新”组织党的组织和工作全覆盖。完成年度发展党员指导性计划。推进农村党员档案集中管理,严格农村发展党员工作程序,提升党员管理科学化规范化水平。举办“精品党课进基层”活动,举办“远程党校”,精心制作的作品在全省第十七届党员教育电视片观摩交流活动中获奖,获奖总位居全省第一。

胸怀大局勇担当,笃行实干启新程。站在新起点,全市组织系统将深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于组织工作的重要论述,贯彻落实全国、全省组织部长会议精神,把坚持用改革精神和严的标准管党治党贯穿到组织工作全过程各方面,聚焦引领和保障“四高四争先”,全面提升组织工作质量和水平,为奋力谱写中国式现代化周口篇章提供坚强组织保证。②10

发挥商会作用 传递爱心温暖

本报讯(记者 徐启峰)3月20日,周口日报社第五党支部联合周口市中小企业商会,赴爱心粥屋和周口市民政事业发展中心社会福利中心开展学雷锋社会公益主题党日活动。

周口日报社第五党支部党员代表、周口市中小企业商会企业代表为爱心粥屋和周口市民政事业发展中心社会福利中心送去纯牛奶、苹果、小麻花、大米、文具等物资。活动中,大家积极与受助对象沟通交流,了解他们的实际需求。

周口市中小企业商会自成立以来,始终坚持帮助和引导会员企业积极参与社会公益事业,积极履行社会责任。会长杨留峰表示,企业是社会大家庭的重要成

员,企业的发展离不开社会提供的资源、市场和机遇。当企业发展壮大之时,反哺社会是义不容辞的责任。社会公益事业能帮助企业坚守对生命的尊重和关爱,彰显企业的人文情怀和社会担当。今后,商会将积极发挥桥梁和纽带作用,发动更多会员企业参与到社会慈善活动中来,在社会上传递更多正能量。

周口市民政事业发展中心社会福利中心负责人王琪表示,中心的运营和发展离不开社会各界的共同努力。非常感谢社会各界人士对我市社会福利事业的支持,中心工作人员一定认真履行好自己的职责,竭尽所能让温暖和爱心在三川大地恒久传递。②10

互相伤害的消费环境下没有赢家

□吴继峰

翻新的卫生巾流入市场,家电维修平台化身“价格刺客”,电子签约平台沦为高利贷温床,AI技术异化为骚扰电话的帮凶……3·15晚会曝出的这些案例看似是商家的单方面问题,实则也指向了他们的另一面:消费者在低价格上的过度追求确实会倒逼不法商家,一些人在网上被骗钱财其实就是因为内心的贪婪。当市场消费参与者都陷入“互相伤害”的恶性循环时,市场信任的崩塌将让所有人付出代价。

在追求低价竞争的漩涡中,企业不惜以突破底线的方式压缩成本。无良企业从工业垃圾中分拣出本应销毁的劣质卫生巾,工人徒手打包标榜“无菌”的一次性内裤。这些产品最终通过电商平台以“大牌同源”“低价良心”的话术流向市场,消费者自以为捡了便宜,实则用健康为黑心商家的暴利买单。在“劣币驱逐良币”的游戏中,坚守品质的合规企业反而在价格战中举步维艰,最终必将摧毁行业的尊严与未来。

平台经济的异化则让这种伤害披上技术的外衣。家庭维修平台抽取工程师过高的佣金,迫使维修工通过“小病大修”维持生计。电子签约平台以

“技术中立”为幌子,纵容年利率高得离谱的高利贷横行。当平台以“流量垄断”坐享其成、以“算法黑箱”推卸责任时,技术的进步其实在异化社会信任。

打破僵局,需要重构市场秩序的三角支点。于监管者,须超越“一阵风式执法”,建立常态化智慧监管体系,用动态监测捕捉消费风险;于企业,当明白“皮之不存,毛将焉附”,越是发展压力大的时候越不能放弃底线;于消费者,则需跳出“低价即正义”的思维定式,认清9.9元包邮的背后可能是产业链的内卷式沉沦。

3·15晚会曝光的问题,本质是市场经济发育过程中的阵痛。当企业将消费者视为可供收割的流量而非共生的伙伴,当技术突破伦理边界沦为敛财工具,短期利益下的高歌终将演变为行业悲鸣。唯有让诚信回归商业本质,让监管穿透灰色地带,让消费者重拾选择底气,才能打破“互相伤害”的死循环。毕竟,市场的生命力不在于谁更擅长伤害,而在于能否让每一方都成为价值的共创者、受益者。②10

沙颖 时评

高中生考不上理想大学 就选

周口交通技师学院

人社部(2021)48号文件规定

毕业享受本科待遇

- ▶可考公务员
- ▶可考事业编
- ▶可参军入伍